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Heden en verleden

De Rijkdom

van de

Dorpskerk
Aalsmeer
Welkom in de Dorpskerk van Aalsmeer
Een prachtig historisch gebouw uit 1549 en natuurlijk een rijks​monument. Hier proeft u het eeuwenlange geestelijke leven van christenen uit Aalsmeer en omgeving. Dit is de plaats waar elke zondag vele mensen naartoe komen, om met muziek, gebed en prediking samen God te ontmoeten, die zoveel voor ons betekent. In alles wat Jezus voor de mensen heeft overgehad, zien we hoe

lief hij ons heeft.

In deze brochure vindt u enige informatie over de geschiedenis en het interieur van de kerk. Achterin vertellen wij ook iets over wie wij zijn als gemeente van Jezus Christus.

Graag nodigen wij u uit om eens op zondagmorgen een kerk​dienst mee te maken. Vanaf 9.50 uur wordt er gezongen, waarna om 10.00 uur de dienst begint. Deze duurt één tot anderhalf uur. Voor baby’s en peuters is er oppas in gebouw Irene. Daar zijn tijdens de dienst ook speciale bijeenkomsten voor kinderen van de basis​school, in drie leeftijdsgroepen.
U bent van harte welkom!
De kerkenraad van de Hervormde Gemeente Aalsmeer, wijk Dorp.
De Rijkdom van de Dorpskerk?
Een historisch gebouw is duur en zo zijn er natuurlijk nog veel meer kosten verbonden aan het kerkelijk leven. Daar worden we niet rijk van. Maar wij hopen dat u zult ontdekken waar onze rijkdom dan wèl in zit.
•  Hoe het begon

In 1549 was de bouw voltooid. Men noemde de kerk de Sint Petrus en Pauluskerk. Hij stond op een eiland midden in het dorp Aalsmeer, dat toen ruim 80 huizen telde. De kerk is in opdracht van de Rooms-Katholieke kerk gebouwd als een driebeukige kerk met ca. 350 zitplaatsen, in laat gotische stijl, met tonggewelven.
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Het hele gebouw is gefundeerd op sparrepalen van ca. 5 meter lengte, die tegen elkaar aan staan. De vloer is de laatste 35 jaar ongeveer 7 cm gezakt (2 mm per jaar, 1 cm in 5 jaar), hetgeen op diverse plekken in de kerk zichtbaar is. De buitenmuren variëren in dikte van 40 tot 60 cm en zijn  oorspronkelijk voorzien van natuurstenen raam​werk met glas-in-lood​ramen. Vroeger waren er aan de buitenmuur aan de achter​zijde van de kerk ringen bevestigd om de paarden vast te binden. Zij kregen dan een emmer water.
Het is vrijwel zeker, dat destijds de gehele paro​chie is overgegaan naar het protestantisme, waarna het de Gereformeerde Kerk genoemd werd. De toen​malige priester van de parochie “verhuisde” ook mee naar de Gerefor​meer​de Kerk en heeft tevens, in het midden van het kruis, de mooiste grafzerk met het afgebeelde harnas toebedeeld gekregen.
Tot 1828 zijn er 259 mensen begraven in de kerk. In het orgel​einde 86, in het grote kruis 93 en in het toreneinde 80. Rondom de eikenhouten preekstoel zijn de welgestelden begraven, dit waren de ambachtslieden, nu is dit nog zichtbaar aan de zerken. Soms drong de lijklucht de kerk binnen, vandaar de uitdruk​king “rijke stinkerd”. Op sommige zerken is nog het huisnummer van de overledene zichtbaar. Dit kon in die tijd nog omdat er toen nog geen straat​namen waren in Aalsmeer. Van 1828 tot 1875 is er buiten de kerk begraven. Hoe meer geld, hoe dichter tegen de kerkmuur aan. Aan de ene zijde (achter de kansel) was het gere​formeerde en aan de andere zijde het mennonieten​kerkhof.
•  Uitbreiding

De gemeente breidde zich uit, zodat in 1653 de kerk vergroot moest worden en in het midden van de kerk, aan weerszijden een zijbeuk werd aangebouwd, waardoor het een kruiskerk werd.

In 1816 stelde Koning Willem I de Synode in en werd de naam veranderd in Nederlandse Hervormde Kerk.

In de periode 1820-1834 (het jaar van de afscheiding) was er een kerkelijke opbloei in de gemeente. Er wordt vermeld, dat er in die tijd bij de avondmaalsviering 10 volle tafels van 30 personen per tafel aanzaten. Overigens, het avondmaalsservies bestaat uit twee gegra​veerde zilveren bekers en stamt uit de 17e eeuw.
 In 1889 wist de inspirerende dominee Jan Wieten niet minder dan 460 leerlingen te werven voor de catechisatie.
In 1918 is de galerij geplaatst, een uitbreiding tot 650 zitplaatsen. Dat komt ongeveer overeen met het aantal leden dat de Dorpskerk​gemeente vandaag de dag telt.

•  Stoelen en banken
Tot 1828 waren er (op enkele losse banken na) alleen stoelen in de kerk. Nadat men buiten de doden ter aarde bestelde, zijn er banken in de kerk gekomen.
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De zitplaatsen werden verhuurd. Aan het toreneind waren de zogenaamde "damesbanken", in het Grote Kruis de stoelen, die waren bestemd voor de gewone vrouwen en kinderen en daar​achter alle mannen. Aan het orgeleind de heren die iets meer voor een plaats moesten betalen, achter de kansel de armen en weeshuis​banken en in de hoek een soldatenbank voor het kleine garnizoen op het fort aan de Aals​meerderdijk. Middels een lichtje boven de preekstoel werd om 9.55 uur het sein gegeven dat de plaatsen vanaf dat moment vrij waren.
•  De nieuwe toren

Helaas moest in 1842 wegens de slechte staat van de toren de spits verwijderd worden en acht jaar later werd de gehele toren wegens verzakking gesloopt. Achttien jaar heeft de kerk toen zonder toren gestaan, want de huidige toren is in 1868 gebouwd. De toren is nu 35 meter hoog, 24 meter tot de omloop en de spits is 11 meter. De windwijzer is 1.75 meter en bekleed met bladgoud. Napoleon eigende zich indertijd de toren toe om deze (en nog tal van andere hoge torens in Nederland) te gebruiken als berichtenpost. Zo kon hij binnen 2,5 uur een bericht van Amsterdam naar Brussel versturen. In de toren hangen twee luidklokken: de kleine klok heeft een diameter van 82 cm en is in 1951 geplaatst. De grote klok dateert van 1669 en is 110 cm in doorsnede. De kleine klok slaat op het halve uur (hoog geluid) en de grote op het hele uur (laag geluid).
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•  Het orgel

In 1868 is het orgel gebouwd door de firma Knipscheer, een tweeklaviers orgel met aangehangen pedaal. Het orgel is in 1968, dus 100 jaar later, gerestaureerd. Het pedaal werd toen door orgelbouwer Louis Kramer vervangen door een mechanisch pedaal, met nieuwe registers. In 2007-2008 voerde de firma Reil een restauratie uit. Het orgel werd toen aan​gevuld met een vrij pedaal met vier stemmen. Meer informa​tie over het orgel vindt u op www.dorpskerk-aalsmeer.nl.
•  Glas-in-loodramen

Het oorspronkelijke glas-in-lood is verloren gegaan. De Dorpskerk heeft het lange tijd met kleurloze glazen gedaan. In 1977 en 1982 zijn de huidige ramen vervaardigd. Enkele voor gelovigen zeer dierbare teksten uit de Bijbel zijn hierop in beeld gebracht: De goede herder, waarin Jezus zichzelf vergelijkt met een herder, die zijn leven geeft voor zijn schapen. De verloren zoon, waarin een vader zijn weggelopen jongste zoon van harte vergeeft, terwijl de oudste zoon hem verwijten blijft maken. De verloren penning, waarin een vrouw het hele huis doorzoekt om een muntje te vinden en de hele buurt uitnodigt als zij het heeft gevonden (en zo, zei Jezus, is er feest in hemel als een mens en zijn hemelse Vader elkaar weer hebben gevonden). Ook is er een afbeelding gemaakt van de uitspraak van Jezus “Klop! En er zal voor je worden opengedaan” en zo zijn er nog meer inspi​rerende taferelen te be​wonderen.
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•  Restauraties
De kerk heeft in de loop der tijd diverse restaura​ties en veranderingen ondergaan. Zo werd in 1867 de hoofdingang verplaatst naar de Dorpsstraat. In 1977 vond een grote restauratie plaats, waarbij het interieur geheel ver​nieuwd werd. De consis​torie (achter in de kerk) werd gerealiseerd en de hoofdingang kwam weer in de Kanaalstraat. In 2011 heeft er een grootscheepse restauratie plaatsgevonden van voornamelijk de buitenkant van de kerk. Alle voegen zijn vervangen (ca. 9 km) en de leibedekking is gedeeltelijk vernieuwd.
We willen onze mooie oude kruiskerk voor verval bewaren. Vele generaties hebben hier het rijke evangelie van de gekruisigde maar opgestane Heer gehoord. Er is veel zegen geweest.

Moge dat nog generaties zo blijven.
•  Moderne gemeente met passie
Hopelijk heeft u door uw bezoek een indruk kunnen krijgen van de binnenkant van de Dorpskerk. Een eeuwenoude kerk waar al ruim 400 jaar Gods Woord klinkt. En nog steeds….tot op de van vandaag is de gemeente bijzonder actief en wordt er elke zondagmorgen een eredienst gehouden voor jong en oud. In onze dienst is er plaats voor zowel psalmen en gezangen, begeleid door het orgel, als moderne praise, onder leiding van de band. Alle liederen worden duidelijk op een scherm geprojecteerd. Ook is er al ruim 25 jaar een video​verbinding met het Zorgcentrum Aelsmeer waardoor de bewoners en vrijwilligers in de grote zaal de dienst op zondagmorgen live kunnen volgen op een groot scherm.
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Onze visie is in één zin: Vanuit Gods liefde leven voor Hem en omzien naar elkaar, naar mensen om ons heen. Vanuit die visie gebeurt er ook veel doordeweeks.

We bieden praktische en geestelijke hulp aan wie dat nodig hebben en we bieden allerlei gelegenheden om elkaar te ontmoeten en meer van God en van elkaar te leren. Het staat allemaal overzichtelijk op onze website, www.dorpskerk-aalsmeer.nl.
Bedankt voor uw interesse in de Dorpskerk en tot ziens!







